

筑牢法治之基 汇聚发展动能

# 助推“中国车谷”加速迈向“世界车谷”

**法治领航 把准履职尽责“方向盘”**

因车而建、因车而兴，武汉经开区被誉为“中国车谷”。如今，人工智能、氢能、低空经济等一批新赛道和未来产业，不断在这片国家级开发区内，发展催生新产业、新业态、新模式，一幅以新质生产力推动高质量发展的新图景正在徐徐展开。

贯彻新发展理念，实现经济从高速增长转向高质量发展，必须坚持以法治为引领。武汉经开区始终坚持以法治思维和法治方式深化改革、推动发展、维护稳定，以高水平法治促进高质量发展，推动“中国车谷”加速迈向“世界车谷”。



汉南法院“法助企航”工作室走进种业公司问需于企。

策划：武汉经济技术开发区工委政法委  
执行：长江日报法治文化传播中心

今年11月6日，武汉经开区创新监管模式，组织区应急管理局、区市场监督管理局、区生态环境分局、区消防救援大队四部门，对武汉中原长江科技发展有限公司开展全市首例安全生产领域“综合查一次”联合检查。

依托武汉市行政执法监督云平台，各部门依据统一编制的联合检查事项清单，对企业开展系统性“安全体检”。应急管理部门重点排查危险化学品存储使用、安全设施运行及有限空间作业管理；市场监管部门对特种设备登记检验、安全附件校验等环节严格把关；消防救援部门深入检查消防设施配置、疏散通道畅通及用电用气安全；生态环境部门则聚焦污染物治理设施运行与危险废物规范处置。针对发现的问题，检查组现场会商研判，统一提出整改意见，有效解决了以往多头执法、标准不一的问题。

“一次检查，多个监管部门协同参与，既提升了监

管效率，也减轻了我们企业的接待负担，让我们能更专注于生产经营。”武汉中原长江科技发展有限公司负责人表示。

近年来，武汉经开区坚持法治车谷、法治政府、法治社会一体建设。以法治为纲规范权力运行，以流程优化提升服务质效。

破解“多头执法、重复检查”的监管难题。武汉经开区通过整合检查事项、优化检查流程、规范检查行为，以“综合查一次”改革为突破口，切实减轻企业负担。

让“数据跑路”替代“群众跑腿”。今年以来，武汉经开区落实国家统筹和地方特色“高效办成一件事”重点事项清单，42个重点事项累计办件超3万件；设置1+N个“跨域通办”窗口，覆盖武汉都市圈“圈内通办”事项1000项、省内通办服务事项736项，“跨省通办”服务事项195项；持续推进政务服务智能办、免申办，即

办件占比提升至84.82%，全程网办率高于94.10%。

科学民主依法决策。坚持重大行政决策目录化管理，完善行政规范性文件合法性审查机制，政府法律顾问充分参与政府决策，对166件招商引资协议及其他涉法事宜出具法律审查意见，让每一项决策都经得起法律推敲。

严格规范公正文明执法。综合运用案卷评查、个案办理、下达建议等行政执法监督方式规范执法行为；完善“公共法律知识+执法专业技能”培训工作机制，各执法单位搭建“车谷政务大讲堂”“车谷市场大学”等特色培训平台，共开展培训274学时，参训2595人次。

用法治给行政权力定规矩，划界限。通过“自我加压”方式，武汉经开区持续完善权责清晰、运转顺畅、保障有力、廉洁高效的依法行政体制机制，着力提高执法执行力和公信力。

**法治提质 驱动营商环境“发动机”**

2025年，武汉快维中心新增专利预审备案主体96家，专利预审平均周期压缩至4天，打造最快1个工作日快速通道。

近年来，武汉快维中心针对创新型企业关键核心技术专利布局需求，创新性推出“现场预审+线上预审”的双审联动模式，高效衔接现场观摩端和专利预审端，还设立全市首家专利纠纷裁决立案服务窗口，让企业维权有门、诉求有应。

近日，由武汉经济技术开发区人民法院、武汉快维中心联动化解的一起商标侵权纠纷，入选最高人民法院多元解纷案例库。在调解过程中，调解员通过释法说理引导侵权方认识错误，并依托人民法院调解平台组织双方在线沟通，仅用20天就成功促成双方当事人

达成和解并当场履行，为构建诚信法治的市场环境发挥了示范作用。

今年4月，汉南区人民法院“法助企航”工作室走进国家级农业龙头企业某种业公司开展“护种芯·助春耕”专项行动；在授粉大棚里提出升级种质资源保密协议的法律建议；在育种实验室中解读专利知识；建立“种业法律直通车”微信群和“一码通”司法助企“总调度台”。通过“车间问诊+靶向普法+云端护航”三维模式，为产业发展增添法治动能。

不断营造稳定、公平、透明、可预期的法治营商环境，持续激发市场活力。近年来，武汉经开区积极推进区域特色创新改革，持续打造一批法治惠民惠企服务品牌，进一步提升市场主体获得感、满意度。

**法治增效 激活基层治理“催化器”**

各普法责任单位统筹资源、集体联动，“平安车谷”“车谷消协”“车谷她之声”等多个微信公众号影响力不断扩大；“车谷月说法”“知识产权护航百企”“青苗护航”等一批工作品牌，推动法律服务队伍进一步走到群众身边、走进群众心里。

“现在开庭！”随着“审判长”一记法槌敲响，湖北国土资源职业学院一场以反电信网络诈骗典型案例为蓝本的模拟法庭拉开序幕，活动完整模拟了法庭准备、法庭调查、法庭辩论、法庭宣判等庭审环节，通过“沉浸体验+思辨实践”模式，现场200余名学生收获普法新体验。

不久前，武汉经开区东荆街道郧阳村的居民，因为邻家菜地移动了15厘米找到了村委会。郧阳村人民调解委员会“法律明白人”肖虎，根据《中华人民共和国民法典》中对不动产权利人在相邻关系中的通行便利

义务的相关规定，分析矛盾症结，并结合土地丈量结果和历史分地资料，最终明确了菜地界限，让双方握手言和。

目前，278名“法律明白人”活跃在武汉经开区的街巷中、田埂上，打通了法治宣传和公共法律服务的“最后一公里”，为提升基层治理法治化水平贡献力量。

择高而立，向上而行。下一步，武汉经开区将坚持“协同发力”，把法治建设嵌入经济社会发展全局，实现“法治护航改革、改革完善法治”的良性互动；坚持“公平导向”，让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一起司法案件中都感受到公平正义；坚持“全域推进”，全面推进各方面工作法治化，以更完善的法治体系、更高水平的法治实践，为加速建设“世界车谷”提供有力法治保障。

讲文明 树新风  
长江日报公益广告

